



死鱼成山

30万斤鲶鱼暴亡

是水温过高?

是鱼多缺氧?

还是有人故意投毒?

大年初四晚,在南京汤山一处温泉鱼塘,46岁的养鱼人乙先生走出看鱼的小屋,再一次用温度计细心测量了10个鱼池的水温——如果水温超过32℃,这30万斤年初八就要上市的鲶鱼,将会一命呜呼。确定水温绝对安全后,乙先生放心地回市区了。

年初六上午,乙先生回到鱼塘,眼前的一幕让他几乎要昏过去:数不清的鲶鱼翻着白肚,塞满了1000多平米的水面……

10口鱼塘臭气熏天

昨天下午,记者来到汤山这家养鱼场。刚打开车门,一股又腥又臭的腐烂味道只往人脑门里钻。越靠近鱼塘,味道越重,记者不得不屏住呼吸,但换气时差点呕吐出来。

当看到满池的死鱼时,就不奇怪为什么腥臭味这么浓了——成千上万条死鱼堵塞在水面,堆积在岸边——而温泉的水温也促进鱼腐烂。此

外,岸边还堆着很多白花花的东西,这是被当成鱼饲料的鸡肠子。

记者看到,这个养鱼场的10个相连的鱼池呈“口”字形分布,中间是菜地,四周是鱼池。每一侧长约50米,宽约9米。池塘里装有冷水泵和热水泵,“水泵是用来调节水温的。这种鲶鱼是热带鱼,不能过冷,也不能过热,”带路人介绍。记者看到岸边堆积的死鱼通体呈青色,有的鱼肠已经露出。在几个鱼池内,全是翻着

白肚子的死鱼,长度几乎都超过30厘米。

四五名工人正拿着渔网在清理死鱼。一条大鲶鱼突然跃出水面,又落进水,还使劲地在水里直打转,一名工人说,“这条鱼不行了。鱼和人一样,它感觉到难受的时候,就会拼命挣扎……”果然,刚才还跳得老高的鲶鱼一下子翻起了白肚,一动也不动。“你看,这鱼的颜色跟其他鱼就不一样,我们这几天就这样看着一条又一条的鱼死掉。”

90万块全泡汤

在鱼塘边,记者看到两个中年男子不停地长吁短叹,一会看着工人们打捞水面上的死鱼,一会弯腰查看水里半死不活的几条活鱼——他们正是这个鱼塘的老板乙先生和林先生。

“春节后那几天我一直在鱼塘边看着。”乙先生说,他和林先生都是养鱼老手,已经养了七八年的鱼了。四个多月前,他们合伙承包了这处温泉鱼塘,并雇佣了四五个工人帮忙。他们养的是热带鲶鱼,本来鲶鱼是无法在南京过冬的,但借助于汤山得天独厚的温泉,这些鲶鱼一直生长得很好。

春节期间,因为工人放假,林先生要照顾生病的女友,只有乙先生一人在此照料。初四晚,乙先生打算回南京过小年。临走前,他特意拿温度计将10个鱼池挨个测量了一遍,“鱼池水温最低的是19℃,最高的也只有27℃,离32℃的上限很远,绝对安全。”乙先生本打算初五晚就回鱼塘,但那天他多喝了一点酒,所以初六上午才赶回来——结果就看到了这一幕。

“我不怨天,不怨地,只怨命……”年龄稍年轻一些的林先生仰天长叹,眼泪几乎要滴下来。“我已经几天几夜没合眼了,要处理这些死鱼,一直在不停地忙。”林先生说,几天来他头脑里一片空白,“现在说什么都没用了,说什么都迟了,只怪我们自己。如果有人在这看着,就不会这样。”

两位养鱼人告诉记者,他们打算初八就将这些鱼上市,“按照目前每斤3元的市价,共计约90万元。90万啊……我们借了那些债啊……”



看着死鱼,老板很痛心

30万斤鱼怎么一下全死了?

30万斤鲶鱼,为什么会在乙先生离开的一天两夜中突然暴亡?是水温过高,还是因为缺氧?甚至是有人故意投毒?

“刚发现鱼死时,我们只顾着清理死鱼,忙得没想起来报警。”乙先生说,直到昨天上午,他们才想起报警,并取了水样留证。当地派出所民警和汤山街道农业服务中心及动物防疫监督站的相关人员赶到现场,进行调查和取证。

至于30万斤鱼暴亡的原因,林先生认为,是投放的鲶鱼数量过多,导致缺氧;而死鱼盖住水面,下面的鱼更缺氧。“我一直在说,鱼投放得太多了,一个鱼池里的鱼死了,污染了水质,水循环到下一个鱼池,造成连锁反应。”

但农业服务中心一位工作

人员认为,这些鱼已经养了4个多月,“如果缺氧,早就死了,为什么到现在才死呢?并且刚好是没人看守的这几十个小时里?”他怀疑可能是水温过高,或者有人蓄意所为。“当然这只是猜测,最终要警方调查。”

那么,会不会是因为水温超过32℃导致鱼死亡的呢?两位养鱼人予以否认,“按说不会,平时从未出现这样的情况。”据介绍,养鱼的温泉水是用水泵从旁边的花房抽过来的,水温高达40℃。同时另有一台水泵专门抽取冷水,混合温泉水养鱼,此前水温始终控制在30℃以下。而刚发现出事时,两老板也没想到测量水温。昨天下午测量时发现,水温为30℃,并不超标。

盼着有关部门帮助深埋死鱼

成千上万条死鱼在岸边堆成了一个个小山,几天来一直散发着熏鼻的腥臭味,并且越来越浓。“如果再不处理好这些死鱼,可能会造成二次污染,蔓延起来后果不堪设想。”林先生指着死鱼说。

几天来,林先生等人带着工人一直忙着处理死鱼。他们用网将鱼打捞上岸,然后在中间的菜地上挖出2米深的坑,将鱼深埋。“但土里石头实在太多,我们用铁锹挖得太慢了。”林先生张开手掌,他的掌心布满了红红的伤痕,这是挖坑磨的。不过,如今现场一台挖掘机

帮了大忙,它挖出巨大的深坑,将鱼埋进去。几天来,已经有一半死鱼被深埋。

在现场监督埋鱼的农业服务中心王经理说,挖掘机是他们通过有关部门调来的。“就是担心造成二次污染,我们才在这里监督的。”但林先生担心,眼下还有十几万斤死鱼没来得及埋,“我们人手实在不够,手下的工人夜以继日,累得一点力气都没有了。”林先生期待,有关部门能伸出援手,帮他们一起清理死鱼。

(陈先生报料奖200元)
快报记者 常毅 马晶晶 文/摄

**咽喉药道, 药治药养
快效治疗咽干, 咽痛, 咽肿**

[功能主治]清风清热, 解毒利咽, 用于风热喉病。
咽痛, 咽干, 咽渴; 或微风热, 发热, 咽部红肿。
急慢性咽炎见上述症候者。

全国免费电话 800-818-3822

天津中新药业集团股份有限公司第六中药厂

清咽滴丸

南京金陵大药房有限责任公司各门店均有售
江苏先声连锁药店有限公司各门店均有售
南京宝丰太平大药房有限公司有售